

政府找准产业 能人带活山村

——四川通江贫困村走通脱贫之路

通讯员 程聪
记者 威原

在大巴山腹地的四川省巴中市通江县，“扶贫不养懒汉，致富靠自己干”的口号激励着贫困村村民勤劳苦干，努力实现早日脱贫。

谈起天井坝村的情况，村党支部书记兰荣感慨村子的今昔变化。天井坝村早在1978年开办了青龙嘴煤矿产业，挖煤成为村民增收的主要渠道。但是由于缺乏管理，30多年来，煤矿安全事故频发，而且当地的生态环境也遭到严重破坏，“晴天一身黑，雨天一地墨”，成为当地的真实写照。中央环保督察组巡视后，对青龙嘴煤矿做出了关闭的决定并要求复绿。诺水河镇利用关闭的矿区，种植了红叶

冬桃等经济作物。

兰荣成说，2014年国家实施精准扶贫政策，投入2000多万元在天井坝村1社选址200亩土地，新建64户易地扶贫搬迁聚居点，相邻的白云村、碗厂沟村的部分易迁户也搬迁到聚居点进行集中安置。在聚居点周边配套产业，治理河道，将硬化道路延伸到聚居点，同时配套每户0.2亩生活用地。天井坝村的易地扶贫搬迁点形成了“一院四户三个村”的特色。

在外务工多年的碗厂沟村贫困户杨昌军，去年脱贫后，选择了留在家中种植银耳。谈起返乡发展产业，杨昌军兴奋地说，村里基础设施逐渐完善，发展产业还有产业周转金、保险金等项目资金支持。政府提供帮扶，只要踏实肯干，不比

在外头赚得少。今年他将3600袋银耳菌种种植在生态林里，如果天气好，纯收入可达10万元以上。同时杨昌军还招聘村民到银耳种植林做工，每人每天有150元收入。在家乡创业的还有碗厂沟村的2社村民谭荣海，今年43岁的谭荣海开了一家网店，主要卖当地的土特产。

2018年，通江县向各村派驻驻村工作队，帮助当地发展脱贫致富产业。中华财产保险公司工作人员王锋担任碗厂沟村第一书记，王锋根据碗厂沟村的实际情况，种植了170亩青脆李、260亩枳壳，养殖了3000余只火羊，零散种植了魔芋、大黄、金银花、青花椒等经济作物。鼓励每家每户依托山地、林地，大力发展种植业和养殖业来

脱贫增收。2018年碗厂沟村整村脱贫。村民脱贫后，将碗厂沟村制碗的千年历史文化建成了村史馆，做成了文创产品。下一步，将依托独特的地理位置，举办自驾游活动。王锋说，找准产业，把村子带活，把人心焐热，让乡亲们过上有尊严的生活。

乡村振兴，需要年轻人返乡发展，更需要村干部发挥领头羊的作用。诺水河镇党委副书记、镇长闫军说，在村干部的培养上，诺水河镇加大第四职干部的培养。将35岁以下、懂电脑的年轻人选拔到村文书、妇女主任、团支部书记等岗位上锻炼，为乡村振兴培养年轻的村级带头人。目前碗厂沟村、天井坝村的妇女主任等干部年龄均在30岁左右，给基层队伍带来了新鲜的血液。

诺水河镇位于光雾山—诺水河世界地质公园的核心地带，与4A级景区空山天盆风景区一线两头，景区迷人的风景和神秘的溶洞吸引了无数游客前往观光。2018年，诺水河镇决定在小通江河流域到临江丽霞风景区之间的荒芜土地上栽植11万株红叶冬桃，打造百里桃花谷。闫军说，红叶冬桃具有生态价值和经济价值，还能发展美丽经济。桃树开花后，将吸引游客前来观赏，增加附近居民的旅游收入。冬桃成熟后，还能举办采摘活动，预计当地村民每年人均可增收1000元以上。

山东嘉祥整治村居环境

贫困户的家园干净了

通讯员 孙欣 薛海波
记者 陈曦

山东省济宁市嘉祥县自去年8月份开展“三清四净一规范”活动以来，不但村居环境得到了显著改善，而且村民的精气神也明显提升了。

“三清”是指清扫房前屋后、庭舍院落垃圾杂草，清理房前屋后堆积物杂物，清除院舍墙体乱拉乱挂、乱贴乱画、做到室内室外干净整洁；“四净”指的是房净、厨房净、厕所净、个人净；“一规范”指院内外物品摆放规范。嘉祥县扶贫办主任王悦景说，活动旨在改善建档立卡贫困户“两不愁三保障”中的住房保障、室内外卫生及周边环境问题，提升贫困人口的生活质量和改善卫生条件。

在马村镇西常村贫困户常根前的家里，在西面的墙壁上，悬挂着一幅他坐在家中的16英寸照片。王悦景说，虽然常根前有听力障碍，但平时他坚持劳动，不仅把家里收拾得井井有条，还热心帮助村里人。7月4日他家被评为最美脱贫家庭，摄影公司为他拍摄了个人照片。

在贫困户李三满家中，庭院内种植了豆角和黄瓜。她的儿子常建立说，院子里以前长满了杂草，一到夏天蚊子就嗡嗡叫。村干部们到他家帮助清理了庭院内的杂草和杂物，经过适当耕作后种上了果蔬。如今果蔬长势正旺，基本能满足全家的需求。

王悦景说，自去年8月活动开展以来，各镇街积极探索建立奖补激励、贫困户互助、社会资本参与等机制。对家庭硬件设施破损或缺失的，由政府安排人员进行修缮或重新更换；对有劳动能力的贫困户，由村内发放清洁工具，规定清洁标准，动员其自行清洁；对没有劳动能力的贫困户，由村“两委”、党员上门集中清理清洁，确保一户不落，真正实现“三清四净一规范”。

为了提高贫困户的积极性，纸坊镇采取每户奖励100元的激励措施，鼓励有劳动能力的贫困户动手打扫房前屋后和室内外卫生。马村镇制订居住环境提升宣言，每户张贴环境提升前后的对比照片，激励贫困户自觉维持环境卫生。大张楼镇开展居住环境提升工作评比活动，活动聘请第三方根据“三清四净一规范”考核标准，逐一进行检查，并现场打分。

不甘贫困的符福云脱贫了

记者 林春宏

七月的海南骄阳似火，在白沙黎族自治县牙叉镇对俄村委会2队的一片地里，成片的朝天椒又大又红，村民符福云正在地里拔草，他脸上挂满了汗珠，但双手却没有一刻停歇。

符福云的父母皆为肢体四级残疾，不能干活，还经常住院，常年不断的医药费掏空了这个家庭的所有积蓄。在白沙，很多村民依靠农业生活，符福云家也不例外。他家一共有250株槟榔树和200株开割的橡胶树，但还是不足以支撑家里的花销。2014年，27岁的符福云一家被列为贫困户。

符福云家被评定为贫困户后，医疗费能报销百分之九十以上，还在上学的女儿也领到了教育补助。家里的经济压力得到了缓解。

尽管家里的经济压力小了，

但“人穷志不穷”的符福云清醒地认识到，如果只依赖政府的帮扶，是很难走出困境的，他需要走出去。2016年，符福云前往珠海的一家电子厂打工，月收入一般，勉强够养活自己。2017年，符福云返回家乡专心割胶，然而橡胶行情不好，每个月的收入只有2000多元。心有不甘的符福云于2018年再次外出打工，这次他去的是三亚，当了一名绿化工，负责种花浇水，每月工资有3000元左右，加上家里槟榔、割胶的收入以及父母的低保金，2018年12月，符福云家脱贫了。

2018年11月，在政府的号召下，符福云开始种植朝天椒。符福云说，以前家里的1.7亩地都用来种植水稻，收成仅够家里开支，改种朝天椒后，从2019年3月份第1次采摘到现在，已经有2.8万元收入，预计今年有3万元收入。符福云种植的朝天椒

长势良好，问及原因，符福云说，大家都等待着政府发的肥料，但是他没有等，他感觉该施肥了，就自己出钱去买肥料。咬了病虫害，他拍了一些被虫咬的辣椒照片，带着照片去三亚“寻医问药”。

提起符福云，牙叉镇党委副书记、镇长韦昌发说，他思想观念转变快，人也积极，什么事情都肯走在前面，比如参加农村人居环境整治、到合作社帮工干活，他都是随叫随到。此外，每周的电视夜校他也从未缺勤过，他总是认真学习农业生产技术，并且带动了对俄村51户村民一起种植朝天椒。

关于下一步，符福云已经有了打算，今年7月朝天椒采摘完后，他就开始割胶、采槟榔。如果雨水充沛，他还准备把朝天椒拔掉种植南瓜和豆角，等南瓜和豆角收获1季，又可以接着种植朝天椒。

人社部农保司负责人到西宁督导社保扶贫工作

记者 申维祖

本报讯 7月13日，人力资源和社会保障部农村养老保险司司长刘从龙一行，在青海省西宁市实地调研督导社保扶贫工作。

刘从龙一行先后深入西宁市大通回族土族自治县朔北藏族乡便民服务中心、朔北乡马场村和贫困户郑喜贤家，实地调研督导社保扶贫工作，详细了解了大通县朔北乡村两级便民服务中心的硬件建设、窗口设置、经办流程、人员配备及乡村居民参保情况。认真询问了贫困

户郑喜贤一家的生活状况和帮扶措施落实情况，对西宁市在社保扶贫工作中，领导重视到位、工作推进有序，措施有力有效，给予了充分肯定和高度评价。

督导组指出，实施城乡居民养老保险是党和国家的一项重要惠民政策，要真正落到实处。要切实提高群众积极参保意识，抓好养老保险待遇正常增长机制的政策落实和服务质量，让群众切身感受到政府便捷高效的服务，不断提升广大人民群众的获得感、幸福感，真正让群众满意。

截至6月底，西宁市城乡居民基本养老保险应参保71.84万人，实际参保71.27万人，享受待遇14.78万人，参保率99.2%，基础养老金标准每人每月180元，比青海省统一规定标准高5元，在全国范围内处于前列。被征地农民已有15061人办理养老保险，符合待遇领取条件的60岁以上被征地农民8976人，按每人每月346元领取被征地农民养老保险待遇。同时，合并城乡居民养老保险待遇180元，2项合计每人每月可领取526元养老金。

新疆洛浦巴什库木艾日克村贫困户领取牛养殖分红

通讯员 李蓉

本报讯 近日，在新疆和田地区洛浦县恰尔巴格乡巴什库木艾日克村的分红现场，10户建档立卡贫困户领到了村里牛养殖产业项目的2000元分红。

去年7月，在新疆维吾尔自治区财政厅、洛浦县人社局驻村访惠聚工作队的帮助下，巴什库木艾日克村争取到了乌鲁木齐高新区对口帮扶的20万元资金，购买了10头健康牛分配给10户贫困户，并采取大户+农户的集中托管方式，将牛统一托管给该村养殖大户玉苏·帕萨尔阿吉集中饲养经营。经营周期为2年，期间养殖大户按每年每头牛2000元给贫困户分红，其他收益归自己所有。经营期满后，将10头健康牛返还村委会，充实村集体经济。

经过1年的精心饲养管理，繁殖牛顺利产下小牛，部分已对外销售，获益明显。村民买热木尼沙·艾合买提是巴什库木艾日

克村的建档立卡贫困户，去年分配到了1头扶贫牛。因为是全程托管，她只需要空闲时到养殖场帮忙清理卫生，其他时间忙农活、干家务或者外出打零工增收。当日，领到分红的她很开心，她说，托管养殖真是好，不用担心管理问题，还能跟着学到一些养殖技术。她计划用这些分红买成羊养殖，实现资产的增值。

驻巴什库木艾日克村访惠聚工作队和村“两委”结合贫困户养殖经验不足的实际，充分利用乌鲁木齐高新区的帮扶资金发展托管养殖，让贫困户在养活和避免养殖风险的同时，获得稳定的养殖收益。自治区财政厅驻该村第一书记陈林国说，托管养殖可以让养殖更具规模化、标准化，可以保障品质、提升效益。这样不仅发挥了养殖大户的带头示范作用，带动贫困户获得稳定收益。同时将贫困户劳动力解放出来，让他们外出务工增加收入，最终实现稳定增收脱贫。

吉林省乾安县集中资源精准发力落实扶贫部署——

多管齐下促脱贫

通讯员 穆建坤 袁雷
记者 王天武

今年以来，吉林省乾安县认真贯彻落实有关精准扶贫、精准脱贫的各项决策部署，紧紧围绕457户、849人脱贫，4个贫困村出列的目标，集中资源、力量，精准施策、精准发力，稳步推进脱贫攻坚，成效显著。

全面脱贫攻坚开始后，乾安建立了县委常委包乡、副县级以上领导包贫困村制度，同时整合全县各种力量，合理分配包保任务，实现市、县、乡、村四级联动，构建起齐抓共管、共同推进的脱贫攻坚大格局。

2018年，乾安投入2297万元，在贫困村和薄弱村发展31个大棚产业项目，实施9个农机项

目。同时，乾安还组织了495名贫困人员转移就业，新建1个扶贫车间，带动9名贫困人口就业，培训25名贫困致富带头人，实现了能脱贫、不返贫；累计投入600万元风险补偿金，为32户贫困户和带动贫困户的5个合作社发放1350万元贷款，解决了资金缺乏难题。

乾安去年争取1040万元省级债券资金用于完善农村基础设施，共修建40014米围墙、10382米排水沟、安装283盏路灯，改善了8个乡镇、11个贫困村的人居环境。乾安投资2015万元，建设33.7公里贫困村屯公路，投资3854万元，改造101处农村安全饮水工程，解决了17818户、77551人的安全饮水问题；投入208.5万元，全年改造88户贫困户

危房。

为了保障群众的健康以及防止因病返贫，乾安制定出台了《农村贫困住院患者县域内“先诊疗、后付费”工作实施方案》等一系列健康扶贫政策，成立81个家庭医生签约服务团队，签约服务率达100%，为6530名贫困人口义诊、体检，无偿发放价值90余万元的药品。乾安实施先诊疗后付费政策，200余名贫困患者从中受益。新农合精准脱贫受益人员达4043人，补偿金额达886.9万元。实施重特大疾病救助制度，发挥基本医疗保险、大病保险作用，累计医疗救助18423人次，支出656.92万元医疗救助资金。

乾安发放171.9万元教育补助资金，补助幼儿、高中贫困生共1585人，为建档立卡家庭困难学

生免除学杂费3.1万元，惠及101人次；利用中央和省级640万元补助资金，为设施薄弱学校配备音体美卫器材、图书、教师用计算机、学生用计算机等，改善了教育教学条件。

为纵深推进精准扶贫工作，乾安推行党建+精准扶贫的模式，筑牢脱贫攻坚的战斗堡垒。包保干部确保每周至少一次深入贫困户家中了解情况；启动开展了11名优秀第一书记为精选产品代言的活动；开展了抓党建、强本领、促脱贫、快致富、感党恩主题实践活动，通过民情恳谈、讲好脱贫故事、感恩征文等7个群众喜闻乐见、通俗易懂的方式，切实激发贫困户脱贫的内生动力，有效消除了“等靠要”思想。